
ĺটাকা-3 
 

অনুকলনৰ আৰু  িকছু সুƯ: 
(1) ∫ ૚

ඥ૚ି࢞૛ ࢞ࢊ = ૚ିܖܑܛ ࢞ +  ࡯
Ƶমাণঃ আিম জােনা ĺয,  

݀
ݔ݀ (sinିଵ (ݔ = 1

√1 −  ଶݔ
   
এেতেক   ∫ ଵ

√ଵି௫మ ݔ݀ = sinିଵ ݔ +  ܥ
(2) ∫ ૚

ඥ૚ି࢞૛ ࢞ࢊ = − ૚ିܛܗ܋ ࢞ +  ࡯
Ƶমাণঃ আিম জােনা ĺয,  

݀
ݔ݀ (cos ିଵ (ݔ = − 1

√1 −  ଶݔ
   
এেতেক   ∫ ଵ

√ଵି௫మ ݔ݀ = −cosିଵ ݔ +  ܥ
[  ওপৰৰ দেুয়াটা সূƯৰ পৰা,  ∫ ૚

ඥ૚ି࢞૛ ࢞ࢊ = ૚ିܖܑܛ ࢞ +  ࡯
= − ૚ିܛܗ܋ ࢞ +  [ ࡯

[ তলৰ চািৰটা সূƯ িনেজ Ƶমাণ কিৰবৈল ĺচɳা কৰা ] 
(3) ∫ ૚

૚ା࢞૛ ࢞ࢊ = ૚ିܖ܉ܜ ࢞ +  ࡯
(4) ∫ ૚

૚ା࢞૛ ࢞ࢊ = ૚ିܜܗ܋− ࢞ +  ࡯
[  ওপৰৰ দেুয়াটা সূƯৰ পৰা,  ∫ ૚

૚ା࢞૛ ࢞ࢊ = ૚ିܖ܉ܜ ࢞ +  ࡯
 = ૚ିܜܗ܋− ࢞ +  [ ࡯

(5) ∫ ૚
࢞ඥ࢞૛ି૚ ࢞ࢊ = ૚ି܋܍ܛ ࢞ +  ࡯

(6) ∫ ૚
࢞ඥ࢞૛ି૚ ࢞ࢊ = ૚ି܋܍ܛܗ܋− ࢞ +  ࡯

[  ওপৰৰ দেুয়াটা সূƯৰ পৰা,  ∫ ૚
࢞ඥ࢞૛ି૚ ࢞ࢊ = ૚ି܋܍ܛ ࢞ +  ࡯

= ૚ି܋܍ܛܗ܋− ࢞ +  [ ࡯
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অনুকলনৰ  পȝিত (Methods of Integration): 
ĺকােনা এক ফলনৰ অনুকলন উিলয়াবৈল িকছু পȝিতৰ Ƶেয়াগ কৰা হয়। ĺতেন িতিনটা পȝিতৰ 
িবষেয় এিতয়া আেলাচনা কিৰম। 
(ক) Ƶিতɵাপন পȝিত (Method of substitution): 
এই পȝিতত অনুকলনৰ সিুবধােথŪ অনুকলনৰ চলক সলিন কৰা হয়। তাৰ বােব নতুন আৰু 
পুৰণা চলকৰ মাজত সুিবধা ĺহাৱাৈক এটা ফলনীয় সɑকŪ  ধিৰ ĺলাৱা হয়। 
ধৰা হওক, ∫ ݔ ,িনণŪয় কিৰব লােগ। অনুকলনৰ সুিবধা ĺহাৱাৈক ধৰাহওক ݔ݀(ݔ)݂ =  (ݖ)݃
এটা ݔ আৰু ݖ মাজৰ ফলনীয় সɑকŪ । ĺতেȭ অৱকল Ļল পাও ঁ݀ݔ = ݃ᇱ(ݖ)݀ݖ ।  
গিতেক 

∫ ݔ݀(ݔ)݂ = ∫  ݖ݀(ݖ)ᇱ݃(ݖ)݂݃
এই অনুকলনেটা উিলওৱাত যিদ এেকা অসুিবধা নহয়, ĺতেȭ আিম এই পȝিতৰ সহায় লও।ঁ  
[ ইয়াত ݂݃(ݖ) = ݂ሼ݃(ݖ)ሽ ] 
 
Ex. িনণŪয় কৰা। 
(i) ∫ ૛࢞

૚ା࢞૛ ∫ (ii) ࢞ࢊ ܏ܗܔ) ࢞)૛
࢞ ∫ (iii)  ࢞ࢊ ܖܑܛ ࢞ ܛܗ܋)ܖܑܛ ࢞)  ࢞ࢊ

(iv) ∫ ࢞ࢇ√ + ∫ (v) ࢞ࢊ ࢈ (૝࢞ + ૛)√࢞૛ + ࢞ + ૚ ࢞ࢊ 

(vi) ∫ ష૚ܖ܉ܜࢋ ࢞
૚ା࢞૛ ∫ (vii)  ࢞ࢊ  ష૛࢞ࢋ૛࢞ିࢋ

ష૛࢞ࢋ૛࢞ାࢋ ∫ (viii) ࢞ࢊ  ܉ܜ ૛(૛࢞ − ૜)  ࢞ࢊ

(ix) ∫ ܜܗ܋ ܏ܗܔ ࢞ ܑܛ ∫ (x) ࢞ࢊ  ܖ܉ܜ√ ࢞
ܖܑܛ ࢞ ܛܗ܋  ࢞ࢊ  ࢞

 
Soln:  
(i)   

න ݔ2
1 + ଶݔ  ݔ݀

= න ݔ݀ ݔ2
1 +  ଶݔ

= න  ݖ݀
ݖ  

ݖ = 1 +  ଶݔ
⇒ ݖ݀ =  ݔ݀ ݔ2

ধৰাহওক,  
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= log ݖ +  ܥ
= log  (1 + (ଶݔ +  ܥ

 
(ii)   

∫ (log ଶ(ݔ
ݔ  ݔ݀

= ∫ (log ଶ(ݔ 1
ݔ  ݔ݀

= ∫  ݖଶ݀ݖ
= ଷݖ

3 +  ܥ
= (log ଷ(ݔ

3 +  ܥ
 
(iii)   

න sin ݔ sin(cos (ݔ  ݔ݀

= න sin(cos (ݔ (sin ݔ  (ݔ݀
= න sin  (ݖ݀−) ݖ
= − න sin ݖ  ݖ݀ 
= −(− cos (ݖ +  ܥ
= cos ݖ +  ܥ
= cos(cos (ݔ +  ܥ

 
(iv)   

∫ ݔܽ√ +  ݔ݀ ܾ
= න ൬1 ݖ√

ܽ  ൰ݖ݀ 

ݖ = log  ݔ
⇒ ݖ݀ = 1

ݔ  ݔ݀ 

ধৰাহওক, 

ݖ = cos  ݔ
⇒ ݖ݀ = − sin ݔ  ݔ݀
⇒ ݖ݀− = sin ݔ  ݔ݀

ধৰাহওক, 

ݖ = ݔܽ + ܾ 
⇒ ݖ݀ =  ݔ݀ ܽ
⇒ ݔ݀ = 1

ܽ  ݖ݀ 

ধৰাহওক,  
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= 1
ܽ න ݖ√  ݖ݀ 

= 1
ܽ න ଵଶݖ  ݖ݀ 

= 1
ଵଶାଵݖ  ܽ

12 + 1 +  ܥ

= 1
ଷଶݖ  ܽ

32
+  ܥ

= 2
3ܽ ଷଶݖ  +  ܥ

= 2
3ܽ ݔܽ)  + ܾ)ଷଶ +  ܥ

 
(v)   

∫ ݔ4) + 2)ඥݔଶ + ݔ +  ݔ݀ 1
= ∫ ݔ2)2 + 1)ඥݔଶ + ݔ +  ݔ݀ 1
= ∫ 2ඥݔଶ + ݔ + ݔ2) 1 +  ݔ݀(1
= ∫  ݖ݀ ݖ√2
= 2 න ଵଶݖ  ݖ݀ 

= ଵଶାଵݖ  2
12 + 1 +  ܥ

= ଷଶݖ 2
32

+  ܥ

= 4
ଷଶݖ 3 +  ܥ

= 4
ଶݔ) 3 + ݔ + 1)ଷଶ +  ܥ

 

ݖ = 2ݔ + ݔ + 1 
⇒ ݖ݀ = ݔ2) +  ݔ݀ (1

ধৰাহওক,  
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(vi)   
∫ ݁୲ୟ୬షభ ௫

1 + ଶݔ  ݔ݀ 

= ∫ ݁୲ୟ୬షభ ௫  1
1 + ଶݔ  ݔ݀ 

= ∫ ݁௭ ݀ݖ 
= ݁௭ +  ܥ
= ݁୲ୟ୬షభ ௫ +  ܥ

 
(vii)   

∫ ݁ଶ௫ − ݁ିଶ௫
݁ଶ௫ + ݁ିଶ௫  ݔ݀ 

= ∫ (݁ଶ௫ − ݁ିଶ௫)݀ݔ
݁ଶ௫ + ݁ିଶ௫   

= ∫
12 ݖ݀

ݖ  
= 1

2 ∫ ݖ݀
ݖ  

= 1
2 log ݖ +  ܥ

= 1
2 log(݁ଶ௫ + ݁ିଶ௫) +  ܥ

 
(viii)   

∫ tanଶ(2ݔ − 3)  ݔ݀
= ∫ tanଶ ݖ   12  ݖ݀ 

= 1
2 ∫ tanଶ ݖ  ݖ݀  

= 1
2 ∫ (secଶ ݖ −  ݖ݀  (1

= 1
2 (tan ݖ − (ݖ +  ′ܥ

ݖ = tan−1  ݔ
⇒ ݖ݀ =   1

1 + 2ݔ  ݔ݀ 

ধৰাহওক,  

ݖ = ݔ2݁ +  ݔ2−݁
⇒ ݖ݀ =   ൛2݁2ݔ +  ݔ݀ ൟݔ2−݁(2−)
⇒ ݖ݀ =   2൫݁2ݔ −  ݔ݀ ൯ݔ2−݁
⇒ ൫݁2ݔ − ݔ݀ ൯ݔ2−݁ =  1

2  ݖ݀

ধৰাহওক,  

ݖ = ݔ2 − 3 
⇒ ݖ݀ =  ݔ݀ 2  
⇒ ݔ݀ =  1

2  ݖ݀ 

ধৰাহওক,  
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= 1
2 ሼtan(2ݔ − 3) − ݔ2) − 3ሽ +  ′ܥ

= 1
2 ሼtan(2ݔ − 3) − ሽݔ2 + ൬3

2 +  ൰′ܥ
= ଵ

ଶ ሼtan(2ݔ − 3) − ሽݔ2 +  ܥ
 
(ix)   

∫ cot ݔ  log sin  ݔ݀ ݔ
= න log sin cot) ݔ ݔ  (ݔ݀
= න ݖ ݀  

= ଶݖ
2 +  ܥ

= (log sin ଶ( ݔ
2 +  ܥ

 
(x)   

∫ √tan ݔ
sin ݔ cos  ݔ݀  ݔ

= ∫ ඥsin ݔ / cos ݔ
sin ݔ cos  ݔ݀  ݔ

= ∫ 1
sinଵଶ ݔ cosଷଶ  ݔ

 ݔ݀ 

= ∫ secଶ ݔ
sinଵଶ ݔ cosଷଶ ݔ   secଶ  ݔ

 ݔ݀ 

= ∫ secଶ ݔ
sinଵଶ ݔ / cosଵଶ  ݔ

 ݔ݀ 

= ∫ secଶ ݔ
tanଵଶ  ݔ

 ݔ݀ 
 

য’ত  ܥ = ଷ
ଶ +  ′ܥ

ݖ = log sin   ݔ
⇒ ݖ݀ =  1

sin ݔ cos ݔ ݀  
⇒ ݖ݀ =  cot ݔ  ݔ݀ 

ধৰাহওক,  
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= ∫ ୱୣୡమ ௫ ௗ௫
୲ୟ୬భమ ௫ 

  

= ∫  ݖ݀
 ଵଶݖ

 

= න 1
ݖ√  ݖ݀  

= ݖ√2 +  ܥ
= 2√tan ݔ +  ܥ

ݖ = tan  ݔ
⇒ ݖ݀ =  sec2 ݔ  ݔ݀ 

ধৰাহওক,  

 


